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Классный час на тему:
«Чужой беды не бывает».
Цель: Воспитание в детях человечности, милосердия, умения прийти на помощь нуждающимся в ней, стремление быть благородным; воспитание в детях доброты, привитие учащимся нравственных ценностей.
Задачи:
Образовательная:
Помочь учащимся понять, почему так важно быть милосердным.
Развивающая:
Развивать речь, развивать умение формулировать и высказывать свое мнение
Воспитательная:
Воспитывать положительное отношение учащихся к людям, нуждающимся в нашей помощи.

Ход мероприятия.
- Мне приятно видеть вас всех сегодня такими красивыми. А в вашем понимании, что значит «Быть красивым»?; в чем, по вашему мнению, заключается красота человека? (мнения детей). Бывает красота не только внешняя, но и внутренняя, а в чем заключается она?
Чтобы совершать красивые, хорошие поступки, каждый человек должен иметь определенные чувства, побуждающие его к этим поступкам. Ребята, я вам приготовила несколько слайдов, посмотрите их, и постарайтесь ответить на вопрос, какие чувства у вас возникали, когда вы смотрели на эти фотографии?(слайд) Заставили ли вас эти фотографии сочувствовать, сопереживать?
Итак, сегодня мы поговорим о таком качестве человеческой души, без которого невозможна настоящая красота.
Это качество означает способность человека сочувствовать, сопереживать, соучаствовать в делах других людей. Оно позволяет видеть горе другого человека и помогать ему. Оно позволяет ответственно и с любовью относиться к братьям нашим меньшим. Оно позволяет прощать своего обидчика, и не только прощать, но и помогать ему в трудную минуту. Сердце такого человека становится как бы зрячим, он чувствует чужую боль, как свою собственную.
Как вы думаете, о каком качестве человеческой души идет речь? ( О милосердии) 
В толковом словаре Ожегова даются такие объяснения значения этого слова….
Милосердие- готовность помочь или простить кого-нибудь из сострадания.
Милосердие- гуманное отношение(отношение направленное на благо других, человеколюбивый, отзывчивый) к страдающему человеку.
Милосердие- соучастие в облегчении беды, несчастья, страдания другого человека.
Милосердие- умение отказаться от собственного ради того, чтобы доставить облегчение другому.
Милосердие- помощь нуждающимся.
Какие организации вы знаете, которые помогают людям в трудную минуту?
«Красный крест», «служба спасения -911» много создано благотворительных фондов, а я вам хочу рассказать об одной из первых таких организаций которая была основана в 1948 году. Начиналось это так…
В августе 1910 года в городе Скопье родилась девочка, звали ее Агнесс Годжа Бояджиу в дальнейшем ее стали называть мать Тереза. Она была учительницей, помогала справляться с нищетой и бедностью, умела делать уколы, обрабатывать раны, часто ее видели в трущобах, где люди получали от нее помощь. А начала она задумываться о своей дальнейшей деятельности еще будучи маленькой, примерно в том же возрасте что и вы, Агнес знала, что будет помогать людям, тем людям которые нуждаются в помощи, которые попали в беду. А каким бы вы цветом написали слово «беда»?
Если мы хотим помочь человеку, то частичку этой беды мы можем взять на себя, давайте попробуем, и посмотрим что у нас получится.
А вы видите что у нас осталось от «беды»? (ответы)
Не стой в стороне равнодушно,
Когда у кого-то беда.
Рвануться на выручку нужно
В любую минуту, всегда.
И если кому-то, кому-то поможет
Твоя доброта и улыбка твоя,
Ты счастлив, что день не напрасно был прожит,
Что годы живешь ты не зря!
Те, кто помогает справиться с бедой, взамен отдает частичку своего сердца.
Я вам предлагаю сделать маленькое сердечко.
Изготовление сердечка. 
Поднимите вверх сердечки которые у вас получились. Говорят, что у человека который щедр на доброту - большое сердце, а вы готовы помочь, поделиться теплотой своего сердца? Если готовы, тогда подойдите и прикрепите сердечко к этому большому сердцу. Прочитайте что написано внутри сердца. А как вы думаете , бывает все-таки чужое горе, или оно общее, для тех кто умеет сострадать, жалеть, любить?

